
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

-100 Χρ. Της Σ. της Λωζάννης, 1-2. 

-Μνήμη Αυτοκράτορα Κων/νου Πα-

λαιολόγου και συμπολεμιστών του 

κατά την Άλωση της Πόλης,σ.3-5. 

-Ο Διπλωμάτης Αθανάσιος Αγνίδης, 

σ.6-10. 

-Κοινωνική Αλληλεγγύη της ΟιΟ-

μΚω,σ.11-12. 

-Τι είναι η ΤΕΧΝΗΤΗ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ 

κα την δεν είναι, σ. 13-15. 

-Η Α.Θ.Π. Οικουμ. Πατριάρχης: Δεν 

υπάρχει ιερός πόλεμος!,σ.13-15. 

- Ο επιστήμων Ευγένιος Αντωνιάδης, 

σ. 18-20.  
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 Oι Βασικοί Σκοποί της Ομοσπονδίας 
εν συντομία: 

•  Η ενίσχυση των σχέσεων, η ανταλλαγή 
ιδεών και η αλληλεγγύη μεταξύ των ανά 
τον κόσμο Κωνσταντινουπολιτών.  

•  Η προάσπιση και προώθηση των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ειδικότερα 
των δικαιωμάτων των 
Κωνσταντινουπολιτών, όπως αυτά 
προστατεύονται από τις διεθνείς συνθήκες 
και συμβάσεις προστασίας δικαιωμάτων 
του ανθρώπου.  

•  Η συμπαράσταση και υποστήριξη προς 
το Οικουμενικό Πατριαρχείο 
Κωνσταντινουπόλεως  

Organization 

        Μηνιαία Ενημέρωση Οικουμενικής Ομοσπονδίας Κωνσταντινουπολιτών  

www.conpolis.eu 

100 χρόνια από τη Συνθήκη της Λωζάννης  

«Νομικές συνέπειες του αποτελέσματος» 

 Καθηγητής Στέλιος Περράκης  

Ομοτ. Καθηγητής Διεθνών και Ευρωπαϊκών Θεσμών, πρώην Αντιπρύτανης Παντείου  

Πανεπιστημίου Πρώην Πρέσβης - Μόνιμος Αντιπρόσωπος της Ελλάδος στο Συμβούλιο της 

Ευρώπης Α’ Αντιπρόεδρος Ελληνικής Εταιρείας Διεθνούς Δικαίου και Διεθνών Σχέσεων 

 

 «Τι συζητήθηκε για την Ελληνική Μειονότητα της Κωνσταντινούπολης 

 με βάση τα Πρακτικά»  

Δρ. Νικόλαος Πίτσος  

Ερευνητή και καθηγητή στο Πανεπιστήμιο Βερσαλλιών, Τμήμα Ιστορίας  

Συντονίζουν:  

Νικόλαος Ουζούνογλου-πρόεδρος ΟΙΟΜΚΩ και Αντώνης Πρόκος -Γ.Γ. Συλλόγου Ελβετίας  

Γλώσσα: γαλλικά.  

Πέμπτη 8 Ιουνίου 2023 στις 18:45 Ξενοδοχείο  Continental.  Απέναντι  

από τον σιδηροδρομικό σταθμό της Λωζάννης 



 
 



 Μνημόσυνο και Κατάθεση Στεφάνων στην Επέτειο της Αντίστασης των Ρωμιών 

της Πόλης κατά την 570η Επέτειο της Άλωσης της Βασιλίδας των πόλεων  

  Πραγματοποιήθηκαν υπό την αιγίδα της Περιφέρειας Αττικής οι εκδηλώσεις μνήμης και 

τίμησης για την γενναία αντίσταση των υπερασπιστών της Πόλης υπό την ηγεσία του 

Αυτοκράτορα Κωνσταντίνου Παλαιολόγου την άνοιξη του 1453 με Ι. Μνημόσυνο στον 

Μητροπολιτικό Ι.Ν. Ευαγγελισμού της Θεοτόκου Αθηνών και στη συνέχεια με κατάθεση 

στεφάνων στον ανδριάντα του Αυτοκράτορα 

και στο Μνημείο του  Αγνώστου Στρατιώτη.  

Το Ιερό Μνημόσυνο τέλεσε ο Μητροπολίτης 

Λαοδικείας κ. Θεοδώρητος μαζί με τον Ι. 

κλήρο. Κατά το Μνημόσυνο απηύθυνε λόγο  

εκ μέρους των Κωνσταντινουπολιτών ο 

Πρόεδρος της ΟιΟμΚω κ. Ν. Ουζούνογλου 

αναφέροντας:   

Ελάχιστα ιστορικά γεγονότα υπήρξαν τόσο 

καθοριστικά σε σημασία για την ιστορική πορεία της ανθρωπότητας και βέβαια πρωτίστως 

του Ελληνισμού, όσο αυτή της ηρωικής αντίστασης των Ρωμιών Ελλήνων υπό την ηγεσία του 

Αυτοκράτορά τους Κωνσταντίνου Παλαιολόγου, την άνοιξη του 1453 κατά την πολιορκία της 

βασιλίδας των πόλεων. Οι υπερασπιστές της Κωνσταντινούπολης είχαν βαθιά συνείδηση της 

ιστορίας του δικού τους Γένους τόσο της αρχαιότητας του Λεωνίδα στις Θερμοπύλες αλλά 

και του Μεσαιωνικού Ελληνισμού που αντιστάθηκε για πάνω από 1000 χρόνια στις εισβολές 

από Ανατολή και Δύση. 

Το απόγευμα της 28ης Μαΐου 1453 ο ηρωικός Αυτοκράτορας Κωνσταντίνος στην ιστορική 

του δημηγορία προς τους υπερασπιστές της Πόλης, τους Ρωμιούς και τους Δυτικούς, τόνισε 

στο τέλος της βαθιάς ιστορικής του ομιλίας την πλέον σημαντική παρακαταθήκη που μας 

έχει μεταφέρει πιστά ο Γεώργιος Φραντζής που υπήρξε στενός φίλος του Αυτοκράτορα: «Δεν 

υπάρχει χρόνος για περισσότερα λόγια. Παραδίδω στα χέρια σας το ταπεινό μου σκήπτρο 

για να το φυλάξετε με αγάπη. Σας παρακαλώ δείξετε αφοσίωση και υπακοή στους 

στρατηγούς σας, τους δημάρχους και τους εκατόνταρχους. Να αγωνιστείτε όλοι σύμφωνα με 

τη θέση και το αξίωμα σας. Να έχετε υπόψη σας ότι, αν κάνετε με πίστη όσα σας είπα, έχω 

την ελπίδα ότι ο Θεός θα απαλλάξει όλους εμάς τους αμαρτωλούς για μια ακόμη φορά από 

την δίκαιη απειλή Του. Μας περιμένει στον ουρανό το αμάραντο στεφάνι και στη γη η 

αιώνια δόξα. 



 
Εξίσου σημαντική είναι η παρουσία του Αυτοκράτορα στην θεία λειτουργία στην Αγία Σοφία 

που από την 12η Δεκεμβρίου 1452 παρέμεινε αλειτούργητη επειδή είχε την μέρα εκείνη 

επιβεβαιωθεί η Ένωση των Εκκλησιών της Συνόδου του 1438. Ο Αυτοκράτωρ αφού είχε 

επιθεωρήσει όλες τις πολεμίστρες και τα φρούρια προσήλθε στην Μεγάλη Εκκλησία που 

ήταν πλήρης από όλο τον λαό. Η ατμόσφαιρα κατά την θεία λειτουργία ήταν σαν να ετελείτο 

η νεκρώσιμος κηδεία ολόκληρου του Γένους. 

Ο Αυτοκράτωρ προσευχήθηκε χαμηλόφωνα ενώπιον της εικόνας του Σωτήρος και της 

Θεοτόκου, έστρεψε τα μάτια προς τον θόλο και μετά προς το πλήρωμα της εκκλησίας και 

είπε : «Χριστιανοί, συγχωρήστε τις αμαρτίες μου. Ο Θεός ας συγχωρήσει τις δικές σας», και 

παράλαβε από το χέρια του αρχιερέα τα άχραντα μυστήρια, μετάλαβε. Ο λαός με μια φωνή 

έκραξε «έσο συγχωρημένος». Μετά ο Αυτοκράτωρ συνιστώντας να μεταλάβουν όλοι τόνισε: 

«Ήγγικεν η ώρα, καθ’ ην οφείλετε να αγωνισθείτε τον υπέρ πάντων αγώνα, και εάν δεν είναι 

παρά Θεού ορισμένο να σωθεί δια των θυσιών υμών η Πατρίς, δέον καταλείπετε εις τους 

απογόνους μνήμην ανδρείας και αρετής τοιαύτην, όση είναι αναγκαία προς διαφύλαξίν την 

ενδεχόμενη δουλεία της πίστεως των πατέρων και του σεβασμού προς την αρχαίαν 

δόξαν…». 

 Στεφάνι εκ μέρους των Κωνσταντινουπολι-

τών και της ΟιΟμΚω κατέθεσε ο κ. Χαράλα-

μπος Σιούφας Άρχοντας της Μεγάλης του 

Χριστού Εκκλησίας και Αντιπρόεδρος του Σ. 

Μουσικοφίλων Κων/λεως. Κατέθεσαν επίσης 

στεφάνια οι : κ. Γεώργιος  Πατούλης  

Περιφερειάρχης Αττικής και ο Πρόεδρος του Δ. Συμβουλίου Αθηνών κ. Ελευθέριος Σκια-

δάς εκ μέρους του Δ. Αθηναίων.  



 Πραγματικά προφητικά υπήρξαν τα λόγια αυτά. 

Περίπου 400 χρόνια μετά όταν ο πλοίαρχος George Hamilton διοικητής του Βρετανικού 

στόλου στο Αιγαίο ζήτησε από τον Θεόδωρο Κολοκοτρώνη να βρεθεί μια συμβιβαστική λύση 

στον πόλεμο με τους Οθωμανούς και ότι είναι πρόθυμοι να μεσολαβήσουν, ο Κολοκοτρώνης 

του απάντησε: «Ο Βασιλεύς μας εσκοτώθει καμμιά συνθήκη δεν έκαμε. Η φρουρά του είχε 

παντοτινόν πόλεμο….και δυο φρούρια ήταν πάντοτε ανυπότακτα». Ο Hamilton 

συνειδητοποίησε ότι ο Στρατηγός εννοούσε τον Κωνσταντίνο Παλαιολόγο τον ρώτησε και 

ποια είναι η φρουρά; Ο Στρατηγός απάντησε : «Η φρουρά του Βασιλέως μας είναι οι 

λεγόμενοι κλέφτες, τα φρούρια η Μάνη και το Σούλι και τα βουνά».  

Ο μεγάλος μας ποιητής Γεώργιος Σεφέρης στα απομνημονεύματα του αναφέρει ότι όταν 

άρχισε η επίθεση της Ναζιστικής Γερμανίας κατά της Ελλάδος ο λαός στους δρόμους έψελνε 

τον ύμνο «Τη Υπερμαχώ Στρατηγώ τα Νικητήρια …». 

Τις μέρες αυτές που το Γένος μνημονεύει τις ίδιες παρακαταθήκες που ενέπνευσε τους 

Έλληνες στις πιο κρίσιμες στιγμές του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου το 1941 στις μάχες στην 

Μακεδονία και την Κρήτη. Η παλλαϊκή αντίσταση των Ελλήνων άλλαξε την πορεία του 

Πολέμου. Αν δεν συνέβαινε αυτό η σβάστικα θα ανέμιζε τον Νοέμβριο του 1941 στην Μόσχα 

και το Σουέζ θα έπεφτε στα χέρια των Γερμανών ανατρέποντας ριζικά τον ρου της ιστορίας.  

  Τις τελετές Μνήμης πλαισίωσε η Φιλαρμονική του Δ. Αθηναίων την οποία ευχαριστούμε 

πολύ.  

Το απόγευμα της Δευτέρας 29/5/2023 οργανώθηκε από τον Δ. Παλαιού Φαλήρου τελετή 

Μνήμης στον Ανδριάντα του Αυτοκράτορα Κωνσταντίνου Παλαιολόγου στην παραλία 

Φλοίσβου κατά την οποία κεντρικός ομιλητής ήταν ο Νικ. Ουζούνογλου. Ευχαριστούμε τον 

Δήμαρχο Π. Φαλήρου κ. Ι. Φωστηρόπουλο για την οργάνωση, όπως γίνεται τα τελευταία 

πέντε χρόνια, της τελετής Μνήμης. Κατά την τέλεση του τρισάγιου και στην συνέχεια 

έψαλαν θρηνητικούς ύμνους τα μέλη της Ομοσπονδίας Ψαλτών Ελλάδος.   



 Αθανάσιος Αγνίδης 
Ένας Καππαδόκης Οικουμενικός Ρωμιός με  εξαιρετικές υπηρεσίες προς τον 

Ελληνισμό ως Διπλωμάτης 

 Ο Αθανάσιος Αγνίδης γεννήθηκε στην Νίγδη τον 

Ιανουάριο του 1889 και σε μικρή ηλικία, όπως πολλοί 

Καππαδόκες, μετανάστευσε στην Κωνσταντινούπολη. 

Σπούδασε στην Πατριαρχική Μεγάλη του Γένους Σχολή, 

στο Γαλλικό Λύκειο St. Josef στην Χαλκηδόνα και στο 

Αμερικάνικο Σχολείο Anatolia της Μερζιφούντας. 

Ακολούθως σπούδασε νομικά στο Πανεπιστήμιο της 

Κωνσταντινούπολης και στη συνέχεια αφού 

εγκαταστάθηκε στο Παρίσι λίγο πριν το ξέσπασμα του Α’ 

Παγκοσμίου Πολέμου συνέχισε τις νομικές του σπουδές. Η 

Η παιδεία που έλαβε στα τρία σχολεία αποτέλεσαν τα 

θεμέλια της μακράς μετέπειτα λαμπρής του καριέρας ως 

διπλωμάτης. Την περίοδο 1916-18 υπηρέτησε ως γραμματέας στην Ελληνική Πρεσβεία του 

Λονδίνου. Με την λήξη του Παγκόσμιου Πολέμου στο τέλος του 1918 μετέβη στο Παρίσι 

όταν είχε αρχίσει η διεθνής Συνδιάσκεψη Ειρήνης που η Ελλάδα εκπροσωπούταν από τον 

Πρωθυπουργό Ελευθέριο Βενιζέλο με τον οποίο γνωρίστηκε ο Α. Αγνίδης. Ήταν η εποχή που 

είχε ξεκινήσει η προσπάθεια ίδρυσης της Κοινωνίας των Εθνών στην προσπάθεια να 

εμποδιστεί ένας δεύτερος παγκόσμιος πόλεμος.  

Ο Αγνίδης είχε γνωριστεί με τον διαπρεπή Βρετανό διπλωμάτη Harold Nicolson στην 

Κωνσταντινούπολη στον οποίο μάλιστα είχε παραδώσει μαθήματα τουρκικών. Η συνάντηση 

των δύο ανδρών στο Παρίσι έδωσε την ευκαιρία ο H. Nicolson να προτείνει τον Αγνίδη στους  

Sir Eric Drummond και Sir Edwin Pears να προσλάβουν τον Α. Αγνίδη στην Γραμματεία της 

Κοινωνίας των Εθνών. Στην συστατική του επιστολή ο H. Nicolson έγραφε: «Θέλω να σας 

συστήσω τον νέο Έλληνα που θα ήταν εξαιρετικά χρήσιμος στην Διεθνή Γραμματεία… Τον 

είχα γνωρίσει στην Κωνσταντινούπολη τα τελευταία 6 χρόνια όταν μου παρέδιδε μαθήματα 

τουρκικής γλώσσας … Σας διαβεβαιώ ότι πρόκειται για άτομο που ακριβώς χρειαζόμαστε και 

πιστεύω ότι θα ήταν πολύ κρίμα αν δεν αξιοποιόταν τα προσόντα του..».  

Συνέπεια του διορισμού αυτού ο Α. Αγνίδης συνδέθηκε με την Κοινωνία των Εθνών (ΚτΕ)  και 

τον διάδοχο Οργανισμό Ηνωμένων Εθνών για περίπου 45 χρόνια. Βρισκόμενος στα 

διπλωματικά κέντρα της εποχής παρακολούθησε από κοντά τις εξελίξεις του  



 Ελληνοτουρκικού πολέμου 1919-1922. Τον Ιούνιο του 1920 προσέτρεξε στο Λονδίνο να 

συναντήσει τον Πρωθυπουργό της Ελλάδος Δημήτριο Γούναρη τον Ιούνιο του 1921 όταν είχε 

τεθεί το θέμα της αναθεώρησης της Συνθήκης των Σεβρών (είχε συναφθεί τον Αύγουστο του 

1920) αλλά καμία Βουλή (τυπικά ακόμα και η Ελλάδα) των κρατών που είχαν υπογράψει την 

Συνθήκη δεν την είχε εγκρίνει. Η βασιλική Ελληνική Κυβέρνηση που είχε εκλεγεί με την 

υπόσχεση ότι «θα φέρει τα παιδιά πίσω από την Μικρά Ασία» μετά από την ανάληψη της 

εξουσίας είχε πράξει το αντίθετο προσπαθώντας πολεμικά να επιβάλει την Συνθήκη των 

Σεβρών στην Κεμαλική Κυβέρνηση της Άγκυρας. Ο Αγνίδης διαβλέποντας την Καταστροφή 

που ερχόταν προσπάθησε μάταια να πείσει τον Δ. Γούναρη να στραφεί σε διπλωματικά 

μέσα αφού η Κεμαλική πλευρά δεχόταν να συζητήσει την παραχώρηση της Ανατολικής 

Θράκης.  

Με την Μικρασιατική Καταστροφή τον Σεπτέμβριο του 1922 ο Αγνίδης εντάχθηκε στην 

Ελληνική Αντιπροσωπεία στην συνδιάσκεψη της Λωζάννης που ξεκίνησε την 22 Νοεμβρίου 

1922. Υπήρξε βασικό στέλεχος της Ελληνικής Αντιπροσωπείας κατά τις πολύμηνες 

διαπραγματεύσεις στην Λωζάννη και ειδικότερα στο θέμα της Ανταλλαγής των 

Ελληνοτουρκικών πληθυσμών. Οι γνώσεις του στα θέματα της Ανατολής υπήρξαν πολύτιμες. 

Παρά τις σημαντικές διπλωματικές του υπηρεσίες αντιμετώπισε την δυσκολία να στερείτε 

Ελληνικής υπηκοότητας που το δόθηκε μετά από πολύ καιρό, κάτι που είμαστε 

συνηθισμένοι ως Κωνσταντινουπολίτες που έπρεπε να περιμένουμε 20 και πλέον χρόνια να 

αποκτήσουμε Ελληνική υπηκοότητα (1965-1985).  

Για πρώτη φορά επισκέφθηκε την Ελλάδα τον Ιούνιο του 1924 και συναντήθηκε με 

συμπατριώτες του πλέον πρόσφυγες. Σε επιστολή που έστειλε στην ΚτΕ μετά από το ταξίδι 

του ανέφερε τα εξής: «Με επισκέφθηκε μεγάλος αριθμός βιομηχάνων, εμπόρων και 

επαγγελματιών από τη Μικρά Ασία που είναι σήμερα πρόσφυγες στην Ελλάδα. Η μοίρα 

αυτών των ανθρώπων, ιδιαίτερα αυτών που ανήκουν σε ελεύθερα επαγγέλματα, είναι 

πραγματικά θλιβερή. Οι δυνατότητές τους παραμένουν αναξιοποίητες και καθώς οι 

περισσότεροι από αυτούς τους πρόσφυγες άφησαν την περιουσία τους στη Μικρά Ασία, 

ζουν και θα ζήσουν μια δύσκολη ζωή στην Ελλάδα… Μίλησα με γιατρούς, δικηγόρους, 

αδιαμφισβήτητης ικανότητας, οι οποίοι μου παραπονέθηκαν για την κατάσταση που 

δημιουργήθηκε για την τάξη των προσφύγων λέγοντας ότι δεν έχουν αρκετά χρήματα ούτε 

για να ανοίξουν ένα  γραφείο συμβούλων ή δικηγορικό γραφείο, που κατά κάποιο τρόπο θα 

τους βοηθούσε να ανακάμψουν στη νέα τους ζωή που τους έφερε  ο πόλεμος». 

19 Ιουνίου 1924 



 Τη δεκαετία του 1930 εργάστηκε σε θέματα 

εφοπλισμού στην ΚτΕ. Την κρίσιμη περίοδο του Β’ 

Παγκόσμιου Πολέμου υπηρέτησε ως Πρέσβης της 

εν εξορία ελεύθερης Ελληνικής Κυβέρνησης την 

περίοδο 1942-47. Πρωτοστάτησε στην έγερση της 

απαίτησης πολεμικών αποζημιώσεων από την 

Γερμανία εκ μέρους της Ελλάδος το 1947, θέμα 

που παραμένει ακόμα και σήμερα σε εκκρεμότητα.  

Εκπροσώπησε την Ελλάδα, το 1945, στην ιδρυτική 

Γενική Συνέλευση του Ο.Η.Ε. που συνήλθε στην 

πόλη του Αγίου Φραγκίσκου των Η.Π.Α. Μέχρι το 

1964 εργάστηκε ως υψηλόβαθμο στέλεχος στον 

Ο.Η.Ε. στις υπηρεσίες με έδρα την Γενεύη της 

Ελβετίας. 

 Σε όλη τη διάρκεια της θητείας του εργάστηκε 

ακούραστα με συστηματικό τρόπο στην 

υπεράσπιση των Ελληνικών θέσεων.  

Το 1964 δημοσίευσε στην Αγγλική γλώσσα το βιβλίο : 

THE ECUMENICAL PATRIARCHATE IN THE LIGHT OF TREATY OF LAUSSANE – ΤΟ ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΟ 

ΠΑΤΡΙΑΡΧΕΙΟ ΥΠΟ ΤΟ ΠΡΙΣΜΑ ΤΗΣ ΣΥΝΘΗΚΗΣ ΤΗΣ ΛΩΖΑΝΝΗΣ. Η περίοδος που 

δημοσιεύτηκε το Βιβλίο υπήρξε αυτή της κορύφωσης των διωγμών κατά της Ελληνικής 

Μειονότητας, την δεινής στοχοποίησης του Οικουμενικού Πατριαρχείου και του μακαριστού 

Πατριάρχη Αθηναγόρα, από την Κυβέρνηση του Ισμέτ Ίνονου. Ο Αγνίδης στο βιβλίο του 

προβαίνει αρχικά σε μία εκτενή ιστορική ανάλυση του Οικουμενικού Πατριαρχείου ιδιαίτερα 

μετά από την Άλωση του 1453. Παραθέτει τους διωγμούς που υπέστη το Πατριαρχείο και οι 

Έλληνες την Οθωμανική Περίοδο. Αναλύει το Χάττι Χουμαγιούν του 1856 την περίοδο των 

μεταρρυθμίσεων.  

 

Τα συμπεράσματα που καταλήγει ο Α. Αγνίδης στο τέλος του βιβλίου είναι πολύ 

ενδιαφέροντα και συνοπτικά είναι τα εξής: 

Ο Αθανάσιος Αγνίδης το έτος 1973  



 α) Τα «προνόμια» που παραχωρήθηκαν από τον 

Σουλτάνο Μεχμέτ Β’ προς το Οικουμενικό 

Πατριαρχείο, για το εσωτερικό δίκαιο των 

Ορθόδοξων λαών της Αυτοκρατορίας είχαν νομικά 

«μονόπλευρο» χαρακτήρα. 

β) Η Συνθήκη του Κιουτσούκ Καϊναρτζή (1774) που 

αναγνώρισε η Ρωσική Αυτοκρατορία ότι έχει το 

δικαίωμα της προστασίας των Ορθόδοξων λαών 

της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, υπήρξε κατ’ 

αναλογία των Δυτικών (αρχικά της Γαλλίας) χωρών 

τους Ρωμαιοκαθολικούς και άλλα χριστιανικά 

δόγματα. Αυτή η Συνθήκη μη έχοντας ευρύτερο 

διεθνή αλλά μόνο διμερή χαρακτήρα αποκαλείται 

“quasi international” δηλαδή «εν μέρη διεθνής». 

γ) Λαμβάνοντας υπόψη την δήλωση, για την υπό 

όρους παραμονή του Οικουμενικού Πατριαρχείου 

στην Κωνσταντινούπολη, του αρχηγού της 

Τουρκικής Αντιπροσωπείας Ισμέτ Πασά την 10 Ιανουαρίου 1923 κατά την συνδιάσκεψη της 

Λωζάννης όπως καταχωρήθηκε στα επίσημα Πρακτικά αλλά και το γεγονός ότι η Συνθήκη 

της Λωζάννης αποτελεί μια Διεθνής Συνθήκη με την συμμετοχή πολλών κρατών και το 

γεγονός ότι αποτελεί την ιδρυτική συνθήκη της αναγνώρισης της Τουρκίας από την Διεθνή 

Κοινότητα, ο Αγνίδης καταλήγει στο συμπέρασμα ότι η Συνθήκη της Λωζάννης κατοχυρώνει 

την διεθνή νομική αναγνώριση του Οικουμενικού Πατριαρχείου. Οι όροι που έθεσε η 

Τουρκία για την παραμονή στην Κωνσταντινούπολη του Οικουμενικού Πατριαρχείου ήταν να 

απαλλαγεί αυτό από τις κοσμικές του αρμοδιότητες, όπως ίσχυαν επί Οθωμανικής 

Αυτοκρατορίας. Είναι προφανές ότι ιστορικοί και θρησκευτικοί λόγοι εξασφαλίζουν την 

διεθνή αναγνώριση του Οικουμενικού Πατριαρχείου που πηγάζουν από τις Οικουμενικές 

Συνόδους, με πρώτη της Χαλκηδόνας του 451 μ.Χ.  

Ο Αθανάσιος Αγνίδης ήταν βαθύτατος γνώστης της ελληνικής ιστορίας και είχε ιδιαίτερα 

ασχοληθεί με την κλασσική και την βυζαντινή μουσική. Απεβίωσε 95 ετών το 1985 στη 

Γενεύη.  



  

 

 

 

 

 

 

 

Το άρθρο Προσωπογραφία του Αθανάσιου Αγνίδη είναι  

αναρτημένο στην ιστοσελίδα της Οι.Ομ.Κω. www.conpolis.eu  

 



 Το Πρόγραμμα Κοινωνικής Αλληλεγγύης της Οι.Ομ.Κω.  

«Μηνάς Τσιτσάκος»  

ΣΥΝΕΧΙΖΟΝΤΑΙ ΟΛΕΣ ΟΙ ΔΡΑΣΕΙΣ  

Ξεκίνησε το 2013 και συνεχίζεται—σε συνεργασία με τα μέλη 

σωματεία της Οι.Ομ.Κω.—με όλες τις δράσεις του, αφού οι ανάγκες 

αλληλεγγύης προς τον συνάνθρωπο αυξάνονται. Οι αλλεπάλληλες 

κρίσεις της τελευταίας δεκαετίας έχουν συσσωρεύσει πολλά 

προβλήματα και η κρατική μέριμνα είναι πολύ περιορισμένη.  

 Η αλληλεγγύη προς τους αδυνάμους ήταν πάντοτε  

κυρίαρχο κοινωνικό συστατικό της Ρωμιοσύνης.  

Συνοπτικά οι δράσεις του Προγράμματος είναι:  

• Εξασφάλιση στέγης σε 75 άστεγους 

• Διανομές 143 διατακτικών κάθε μήνα για αγορά  

τροφίμων από σουπερμάρκετ. 

• Εξασφάλιση φαρμάκων και υγειονομικού υλικού σε 32 οικογένειες.  

• Εξασφάλιση της πρόσβασης σε ιατρικές υπηρεσίες.  

• Εξασφάλιση αίματος σε έχοντες ανάγκη. 

• Μέριμνα για την εισαγωγή ανυπεράσπιστων ηλικιωμένων σε 

γηροκομεία. 

• Επανασύνδεση ηλεκτροδότησης σε κατοικίες. 

• Αντιμετώπιση γραφειοκρατικών δυσκολιών που στερεί βασικά 

δικαιώματα του ανθρώπου σε πρόσφυγες Έλληνες όπως οι 

δυσκολίες έκδοσης αδειών παραμονής, πολιτογράφησης και 

ΑΜΚΑ 

• Πραγματοποίηση εξοδίων ακολουθιών για ανασφάλιστους και μη 

έχοντες συγγενείς.  

  



 The Social Solidarity Program of Ec.Fe.Con. 

"Minas Tsitsakos" 

ALL ACTIONS CONTINUE 

It started in 2013 and continues—in collaboration with the member associations  of 

Ec.Fe.Con.—with all its actions, since the needs of solidarity with fellow human beings are 

increasing. The successive crises of the last decade have accumulated many problems and 

government care is very limited. 

 

 Solidarity with the weak has always been dominant cultural  

 component of Romiosyni. 

In summary, the actions of the Program are: 

- Provision shelter to 75 homeless people. 

- Distribution of 143 vouchers each month to deprived families to purchase 

food from supermarkets. 

- Provision medicines and health materials to 32 families. 

- Ensuring access to medical services. 

- Faciltating the entrance of alone old to care houses.  

- Finding  blood to those in need. 

- Reconnection of electricity in residences being cut because of depths. 

- Dealing with bureaucratic difficulties that deprive Greek refugees of basic human rights, 

such as the difficulties of issuing residence permits, naturalization and SOCIAL SECURITY 

NUMBER (AMKA) 

• Carrying out follow-up expenses for uninsured and non-insured relatives. 

 

IN THE PAST MONTH ALONE WE HAD 2 NEW OWNER APPLICATIONS 

NEED OF OUR FELLOW CITIZENS 

TO BE UPDATED CONTACT US AT nnap@otenet.gr 

Ec.Fe.Con.  HAS NO REGULAR INCOME AND THE PROGRAM IS BASED ON PERIODIC 

DONATIONS FROM FOUNDATIONS AND INDIVIDUALS. 

 

THE CONTINUATION OF THE PROGRAM BECOMES NECESSARY DUE TO THE 

INCREASE OF THOSE WHO NEED SOLIDARITY AND DIRECT SUPPORT.  



 Τι είναι η Τεχνητή Νοημοσύνη και τι δεν είναι. 

Την τελευταία περίοδο γίνεται πολύς 

λόγος για την Τεχνητή Νοημοσύνη – 

Artificial Intelligence - σύντομα ΑΙ,  ότι 

αποτελεί  εξαιρετική νέα τεχνολογία 

και αρκετές φορές ότι θα ανατρέψει τα 

πάντα με αποτέλεσμα να κινδυνέψει 

ακόμα και η ανθρωπότητα.  

Πριν αναλύσουμε το καθ’ αυτό θέμα,  

θα κάνουμε μια σύντομη εισαγωγή στο 

τι είναι επιστήμη από ιστορικής 

πλευράς και πως η Τεχνητή 

Νοημοσύνη εισήλθε στο προσκήνιο από τα μέσα της δεκαετίας του 1950. 

Σήμερα αυτό που ονομάζουμε ΕΠΙΣΤΗΜΗ είναι δημιούργημα των Ελλήνων της Ιωνίας με τον 

πλέον αντιπροσωπευτικό εκπρόσωπο τον Θαλή τον Μιλήσιο (630/5—545 π.Χ.). Αυτό που 

έγινε στον 6ο αιώνα π.Χ. στην Ιωνία από τους Έλληνες ήταν ότι ο ανθρώπινος νους μπορεί να 

κατανοήσει  τα φυσικά φαινόμενα που παρατηρούνται και να εξηγήσει αυτά με απλούς 

κανόνες που τα διέπουν. Η μέθοδος αυτή ονομάστηκε της 

ΑΝΑΓΩΓΗΣ δηλαδή της εύρεσης της σχέσης αιτίας με το 

αποτέλεσμα. Η σύλληψη αυτής της ιδέας προήλθε σε αρκετό 

βαθμό στα δύο έπη του Ομήρου όπου πλήθος φυσικών 

φαινομένων περιγράφονται με λεπτομέρεια. Η μεθοδολογία 

αυτή εφαρμόστηκε από τον Θαλή για την εξαγωγή φυσικών 

νόμων που ισχύουν σε κάθε περίπτωση και βασίστηκε στην 

ανθρώπινη σκέψη αλλά και τις παρατηρήσεις δύο 

αρχαιότερων πολιτισμών της Αιγύπτου και της Βαβυλώνος 

που όμως δεν είχαν συλλάβει την μέθοδο της ΑΝΑΓΩΓΗΣ. Η 

ίδια μέθοδος τελειοποιήθηκε την Αλεξανδρινή περίοδο (δύο 

αιώνες π.Χ.) και αναγεννήθηκε από τον Γαλιλαίο και τον 

Νεύτωνα στην Δύση τους 16ο-17ο αιώνα.  

Θαλής ο Μιλήσιος  



 

 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΑΝΑΓΩΓΙΚΩΝ ΜΕΘΟΔΩΝ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗΣ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ 

Η ανακάλυψη του Νόμου της Άνωσης 

από τον Αρχιμήδη 

Οι Νόμοι  κίνησης των σωμάτων υπό 

την επήρεια της έλξης από την Γη   -  

ο Γαλιλαίος και ο Νεύτων.   

Η σχέση της επίδρασης της μάζας με 

την περίπλεξη του Χρόνου και του 

 Χώρου. Η αρχή της Γενικής Θεωρίας 

Σχετικότητας του Άλμπερτ Αϊνστάιν.  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΝΕΥΡΩΝΙΚΗΣ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗΣ ΤΗΣ ΦΥΣΗΣ 

Η εκμάθηση  

κολύμβησης  

Η εκμάθηση 

 καλαθοσφαίρισης 

 

Η κίνηση απουσία 

 βαρύτητας  στο 

 Διάστημα 



 Ο κορυφαίος φυσικός του 20ου αιώνα Αλμπερτ Αϊνστάιν στηρίχθηκε ακριβώς στην 

ΑΝΑΓΩΓΙΚΗ μέθοδο με την χρήση των «Νοητικών Πειραμάτων» για να αποδείξει το ενιαίο 

του χωροχρόνου που συμβαίνουν τα φαινόμενα. Το νοητικό πείραμα του Αϊνστάιν ήταν ότι 

αν ένας άνθρωπος βρίσκεται σε ένα θάλαμο ακίνητου ανελκυστήρα κοντά στην Γη και ο 

ίδιος βρίσκεται στον ίδιο θάλαμο πολύ μακριά από μάζες αλλά υφίστανται επιτάχυνση ίση 

της βαρύτητας της Γης βλέπει το ίδιο φαινόμενο. Ο συλλογισμός αυτός οδήγησε τον 

Αϊνστάιν στην ιδέα του χωροχρόνου. Όλες οι τεχνολογικές πρόοδοι που έχουν επηρεάσει σε 

πολύ μεγάλο βαθμό την ζωή προέρχονται από επιστήμες που στηρίζονται στην ΑΝΑΓΩΓΙΚΗ 

ΑΡΧΗ. Σε μεγάλο βαθμό η πρόοδος των τελευταίων 50 ετών οφείλεται στην ικανότητα 

αριθμητικών υπολογισμών με μεγάλη μαζικότητα και ταχύτητα δηλαδή τους υπολογιστές 

που και αυτοί σχεδιάζονται με αναγωγικές μεθόδους.  

  Στην φύση από τις πλέον πολύπλοκες σε λειτουργία αλλά και δομή οντότητα είναι ο 

ανθρώπινος εγκέφαλος. Ο αριθμός των νευρώνων – κυττάρων που είναι φορείς ζωής αλλά 

και αλληλοεπιδρούν όλοι μεταξύ τους – είναι σχεδόν ίσος με τον αριθμό ουράνιων σωμάτων 

του Γαλαξία μας. Η λειτουργία 

του εγκεφάλου δεν βασίζεται 

στην ΑΝΑΓΩΓΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ που 

αναφέραμε αλλά στην πλαστική 

διαμόρφωση της διαβατότητας 

μεταξύ των νευρώνων του 

εγκεφάλου που γίνεται με την 

εκπαίδευση του ατόμου και τις 

εμπειρίες του ξεκινώντας από 

πολύ μικρή ηλικία και 

συνεχίζοντας σε όλη την διάρκεια 

του βίου του. Τόσο η κρίση όσο η 

μνήμη στηρίζεται σε γενικές γραμμές σε αυτό τον μηχανισμό της συνεχούς διαμόρφωσης 

της διαβατικότητας των νευρώνων μεταξύ τους.  

  Αρχίζοντας από την δεκαετία του 1950 προτάθηκε από ερευνητές η δημιουργία 

«νευρωνικών δικτύων» που προσπαθούν να ΜΙΜΗΘΟΥΝ την λειτουργία του ανθρώπινου 

εγκεφάλου βέβαια σε πολύ απλοποιημένη μορφή αλλά με τις δεκαετίες που διήλθαν να 

αυξάνεται η πολυπλοκότητα αυτών χωρίς βέβαια να αποκτήσουν την πολυπλοκότητα του 

ανθρώπινου εγκεφάλου. Στο σχήμα παραθέτουμε την αρχή των νευρωνικών δικτύων.  Για να 

μιμηθούν τα νευρωνικά δίκτυα την λειτουργία του ανθρώπινου εγκεφάλου θα πρέπει, όπως 

και στην περίπτωση του ανθρώπου, πρώτα να  



 εκπαιδευτούν. Μετά από αυτά μπορούν να λύνουν προβλήματα που αφορούν το 

αντικείμενο της εκπαίδευσής τους. Για να δώσουμε ένα παράδειγμα της αξίας των 

νευρωνικών δικτύων δηλαδή της ΤΕΧΝΙΤΗΣ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗΣ, ενώ η αναγνώριση ενός ατόμου 

από την φωτογραφία του μεταξύ πολλών φωτογραφιών άλλων ατόμων είναι ένα 

δυσεπίλεπτο πρόβλημα με μια ΑΝΑΓΩΓΙΚΗ μέθοδο, η λύση είναι εφικτή με γρήγορο τρόπο 

με ένα νευρωνικό δίκτυο αρκεί να έχει εκπαιδευτεί πριν. Εξάλλου ο άνθρωπος έχει την 

ικανότητα αυτή να αναγνωρίζει ένα άτομο μεταξύ πάρα πολλών άλλων από τις φωτογραφίες 

τους.  

Τα τελευταία χρόνια οι μέθοδοι των νευρωνικών δικτύων δηλαδή της Τεχνητής Νοημοσύνης 

έχουν αυξηθεί σε επεξεργαστική χάρη στην χρήση γρήγορων υπολογιστών.  

Ωστόσο η ΤΕΧΝΙΤΗ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ δεν μπορεί να παράγει μια Ευκλείδεια Γεωμετρία και μια 

θεωρία που εξηγεί νέα φυσικά φαινόμενα. 

 Τέλος εκείνο που σίγουρα δεν μπορεί να κάνει η ΤΕΧΝΙΤΗ ΝΟΫΜΟΣΥΝΗ είναι να αποτελέσει 

την αιτία καταστροφών.  

——————————- 

ΝΕΑ ΔΡΑΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

 «ΕΛΠΙΣ» ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΣΕ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΜΕΛΗ ΕΚΠΑΤΡΙΣΜΕΝΟΥΣ 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΙΤΕΣ ΓΙΑ ΕΠΑΝΑΠΑΤΡΙΣΜΟ 

Το Δ.Σ. της Οι.Ομ.Κω. στο πλαίσιο του Προγράμματος ΕΛΠΙΣ, προσκαλεί 

οικογένειες που τουλάχιστον ένα μέλος τους ανήκει στην εκπατρισμένη 

Κοινότητα των Ρωμιών της Πόλης, εφόσον ενδιαφέρονται να εκδηλώσουν την 

πρόθεσή τους για τη συμμετοχή τους στην αναφερόμενη Δράση που αποσκοπεί 

στην υποστήριξη οικογενειών που επιθυμούν να εγκατασταθούν και να ζήσουν 

στην Κωνσταντινούπολη ως μέλη της Ομογένειας. 

Σκοπός της Δράσης είναι η υποστήριξη της προετοιμασίας και η διεύρυνση του 

επαναπατρισμού στην Κωνσταντινούπολη, όπως επίσης και η υποστήριξη για 

ένα μεταβατικό διάστημα μετά από την εγκατάσταση στην Πόλη. Κάθε 

περίπτωση θα εξεταστεί από την αρμόδια Επιτροπή ανεξάρτητα. Προτεραιότητα 

θα δοθεί σε οικογένειες με παιδιά με τη δέσμευση ότι θα σπουδάσουν στα 

Ομογενειακά σχολεία.  

 

Οι ενδιαφερόμενες/οι παρακαλούνται να αποστείλουν το συντομότερο 

δυνατόν email στη διεύθυνση: nnap@otenet.gr εκδηλώνοντας το ενδιαφέρον 

τους, ώστε να αρχίσει η διαδικασία της πιθανής ένταξής τους στην αναφερόμενη 

Δράση. 



 Βαρυσήμαντος Λόγος της Α.Θ.Π.  

του Οικουμενικού Πατριάρχη κ.κ. Βαρθολομαίου:  

Δεν υπήρξε ποτέ και ούτε βεβαίως θα υπάρξει «ιερός πόλεμος» 

25/05/2023  

 

O Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. 

Βαρθολομαίος, με την ευκαιρία της 

Αποδόσεως της εορτής του Πάσχα, 

χοροστάτησε την Τετάρτη, 24 Μαΐου 2023, 

κατά την Θεία Λειτουργία, στον Ιερό Ναό 

Αγίου Γεωργίου Ποτηρά – Αντιφωνητή 

Φαναρίου. 

 

Στην ομιλία του, ο Παναγιώτατος, 

αναφερόμενος στην εορτή κατά την οποία 

εψάλλη για τελευταία φορά εφέτος το “Χριστός Ανέστη”, επισήμανε ότι η πίστη μας στο 

σωτηριώδες γεγονός της Αναστάσεως “παραμένει πάντοτε ζώσα καθ᾽ όλον το έτος και όλην 

την διάρκειαν της ζωής μας. Εν τω Αναστάντι Κυρίω και Σωτήρι ημών «ζώμεν και κινούμεθα 

και εσμέν»”.  

 

Στη συνέχεια είπε: 

 

“Γύρω από τη μεγάλη εορτή του Πάσχα στρέφονται όλες οι εκκλησιαστικές εορτές, κινητές 

και ακίνητες. Η Ανάστασις είναι η πηγή και ο προορισμός του πνευματικού μας βίου, η 

αφετηρία και η κατάληξις της εν Χριστώ ζωής μας. Ο Κύριός μας με τον θάνατο και την εκ 

νεκρών έγερσίν Του έδωσε ζωή ακόμη και σε εκείνους που ευρίσκοντο εν τοις μνήμασι, 

στους νεκρούς. Ζωοποιεί και τον καθένα από εμάς και περιμένει την προσωπική μας 

απάντησι στην θείαν κλήσιν Του να συναναστηθούμε μαζί Του εν τη βασιλεία Του. 

 

Ας ζούμε, λοιπόν, ως τέκνα του Αναστάντος Λυτρωτού μας, ας περιπατούμε ως τέκνα φωτός, 

«μη ως άσοφοι, αλλ᾽ ως σοφοί», και ας είμαστε πλήρεις ακτινοβολίας και αγάπης προς 

όλους! Ας πάρουμε στο χέρι μας την αναμμένη από το ανέσπερο και άγιο φως της 

Αναστάσεώς Του λαμπάδα μας όχι μόνο για να φωτίσουμε τον δικό μας δρόμο, αλλά και για 

να μεταλαμπαδεύσουμε το φως αυτό εις τους καθημένους εν σκότει και σκιά θανάτου.” 

 

 



 Και ο Παναγιώτατος τόνισε: 

 

“Η νέα κτίσις που μας χαρίζει ο Αναστάς Κύριος δεν επιτρέπει μίσος και εχθρότητα, αλλά 

μόνον αγάπη, αγάπη άνευ ορίων, συγκατάβασι και κατανόησι. Εν τούτω γνώσονται πάντες 

ότι είμεθα γνήσιοι μαθητές του Αναστάντος, εάν έχουμε αγάπη προς αλλήλους και προς 

πάντας. Και εάν κηρύττουμε πάντοτε και μόνον την ειρήνη και την συναδέλφωσι μεταξύ των 

ανθρώπων και των λαών, και όχι τον πόλεμον, βαπτίζοντάς τον, μάλιστα, «ιερόν», 

προκειμένου να γίνουμε αρεστοί και να κολακεύσουμε μια αυταρχική κοσμική εξουσία! Δεν 

υπήρξε ποτέ και ούτε βεβαίως θα υπάρξη «ιερός πόλεμος»! Ιερότης και πόλεμος είναι δύο 

έννοιες εκ φύσεως αντίθετες μεταξύ τους και αλληλοαναιρούμενες, μη δυνάμενες υπό 

οιανδήποτε μορφήν να συνυπάρξουν! 

Την αλήθεια αυτή δεν λησμονεί η Αγία του Χριστού Μεγάλη Εκκλησία, η οποία, στο διάβα 

των αιώνων, από αυτήν εδώ την Πόλι, παρά τις πολλές αλλαγές και ανακατατάξεις, δεν 

έπαυσεν ούτε στιγμή να αναγγέλλη εις τα πέρατα της οικουμένης, εις τους εγγύς και εις τους 

μακράν, «το φαιδρόν της Αναστάσεως κήρυγμα», να ψάλλη το «Χριστός Ανέστη», να βιώνη 

την Ανάστασι του Κυρίου ως ζώσα πραγματικότητα, ως υπαρξιακό γεγονός στη ζωή των 

πιστών.” 

Ακολούθως, ο Παναγιώτατος εξέφρασε την Πατριαρχική ευαρέσκειά του για το 

επιτελούμενο έργο στην Κοινότητα από τον προσκαίρως απουσιάζοντα, για λόγους υγείας, 

Θεοφιλ. Επίσκοπο Αλικαρνασσού κ. Αδριανό, Επόπτη της Περιφερείας Φαναρίου – Κερατίου 

Κόλπου, στον οποίο απηύθυνε θερμές ευχές για ταχεία ανάρρωση. Επίσης, συνεχάρη για τη 

διακονία τους τον Αιδεσιμολ. Οικονόμο της Αγιωτάτης Αρχιεπισκοπής Κωνσταντινουπόλεως 

κ. Φιλόθεο Κελεπούρη, ο οποίος προσφώνησε τον Παναγιώτατο εκ μέρους του Επόπτη της 

Περιφέρειας, καθώς και τον Αιδεσιμ. Πρεσβύτερο κ. Αθανάσιο Μαμάση, οι οποίοι 

εξυπηρετούν τις ιερατικές ανάγκες της Κοινότητας. 

 

Ο Ι.Ν. Αγίου Γεωργίου Ποτηρά Αντιφωνητή στο Φανάρι  



 

Ευγένιος Αντωνιάδης 

Διάσημος Ρωμιός της Κωνσταντινούπολης  

 

   Ο  Ευγένιος Αντωνιάδης γεννήθηκε στα 

Ταταύλα της Κωνσταντινούπολης την 1η 

Μαρτίου 1870 από την Ελληνική οικογένεια του 

Μιχάλη Αντωνιάδη και της Φωτεινής Αλεξίου.    

Υπήρξε πολύ σημαντικός παρα-

τηρησιακός αστρονόμος που πέρασε το 

μεγαλύτερο μέρος της ζωής του και 

σταδιοδρόμησε στη Γαλλία. Επίσης ο 

Αντωνιάδης ήταν και σκακιστής, με πολλές νίκες 

στο ενεργητικό του. 

  Σπούδασε Αρχιτεκτονική και αποτύπωσε σε 

αρχιτεκτονικά σχέδια τον ναό της Αγίας 

Σοφίας στην Κωνσταντινούπολη. Έγραψε την 

τρίτομη μελέτη «Έκφρασις της Αγίας Σοφίας», 

(1907 - 1909). Απέκτησε μεγάλη φήμη ως 

οξυδερκέστατος παρατηρητής του πλα-

νήτη Άρη. Την εποχή που οι περισσότεροι κορυφαίοι παρατηρητές συμφωνούσαν ότι 

υπήρχαν ευθύγραμμες (και άρα τεχνητές) διώρυγες πάνω στον Άρη, που διακρίνονταν ως 

σκούρες γραμμές, ο Αντωνιάδης, ιδίως όταν χρησιμοποίησε το μεγάλο διοπτρικό 

τηλεσκόπιο των 83 εκατοστών στο Αστεροσκοπείο του Μεντόν στο Παρίσι κατά 

την αντίθεση του Άρη του 1909, κατέληξε στο συμπέρασμα ότι οι διώρυγες ήταν οπτική 

απάτη, γεγονός που επιβεβαιώθηκε από τις αποστολές διαστημοπλοίων στον πλανήτη 

αρκετές δεκαετίες αργότερα. 

Οι αμέτρητες ώρες παρατηρήσεων του Άρη που είχε πραγματοποιήσει, τον οδήγησαν στη 

σύνταξη του πρώτου λεπτομερούς χάρτη της επιφάνειας του «κόκκινου πλανήτη» και στην 

ονομασία και άλλων χαρακτηριστικών μετά από αυτά που είχε ονομάσει ο Τζιοβάνι 

Σκιαπαρέλι. Το έργο αυτό, που ολοκληρώθηκε από τον Ιωάννη Ε. Φωκά, οδήγησε σε ένα 

σύστημα ονοματολογίας για την τοπογραφία του Άρη, το οποίο τελικώς υιοθετήθηκε από 

τη Διεθνή Αστρονομική Ένωση, με αποτέλεσμα τα κυριότερα χαρακτηριστικά (όρη, περιοχές, 

κρατήρες) του Άρη να έχουν διεθνώς ελληνικά ονόματα. 

 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%83%CF%84%CF%81%CE%BF%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%AF%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%B1%CE%BB%CE%BB%CE%AF%CE%B1


 
   Ο Ευγένιος Αντωνιάδης 
παρατήρησε και τους 
εσωτερικούς πλανήτες, 
την Αφροδίτη και 
τον Ερμή. Επιχείρησε να 
σχεδιάσει και ένα χάρτη 
του Ερμή, αλλά οι 
προσπάθειές του ήταν 
λανθασμένες καθώς 
βασίζονταν στην τότε 
επικρατούσα παραδοχή 
ότι ο Ερμής έστρεφε 
πάντα το ίδιο ημισφαίριό 
του προς τον Ήλιο. 
Επινόησε επίσης την 

ομώνυμη κλίμακα για την ποιότητα του seeing, που χρησιμοποιούν ευρύτατα οι ερασιτέχνες 
αστρονόμοι. Ο Ευγένιος Αντωνιάδης ήταν και σκακιστής έχοντας αντιμετωπίσει μεγάλα 
ονόματα της εποχής του. Η καλύτερη στιγμή του ήταν το 1907 σε τουρνουά στο Παρίσι, 
όπου ισοβάθμησε στην πρώτη θέση με τον πρωταθλητή σκακιού των Η.Π.Α. από το 1909-
1936 Φρανκ Μάρσαλ, τον οποίο είχε νικήσει[6]. Το 1917 κατέκτησε την τρίτη θέση σε 
τουρνουά στο Παρίσι. 

Στην Αγγλία γνώρισε την Κατερίνα Σεβαστοπούλου, που έμελλε να γίνει γυναίκα του το 
1902. 

Ο Αντωνιάδης άφησε επίσης ένα μνημειώδες αρχιτεκτονικό-βυζαντινολογικό έργο που 

δημοσιεύθηκε πρώτα το 1895. Είναι η «Αγία Σοφία, περιγραφή αρχιτεκτονική, αρχαιολογική 

και ιστορική της μεγάλης εκκλησίας της Κωνσταντινουπόλεως». Είναι ο πρόδρομος ενός 

τρίτομου έργου που άρχισε να εκδίδεται το 1907 – 1909. Ήταν το αποτέλεσμα της αγάπης 

και των μελετών του για το Βυζάντιο. Μελετών που τον ανέδειξαν σε σημαίνοντα 

βυζαντινολόγο, που αναδύθηκε αυτοδημιούργητος μέσα από τις προγονικές καταβολές του. 

Νεαρός αρχιτέκτονας ακόμη αλλά και αργότερα, κάθε φορά που άφηνε για λίγο την Ευρώπη 

και επισκεπτόταν την γενέτειρά του μελετούσε συστηματικά την Αγία Σοφία, την ιστορία και 

την εξέλιξή της, από την πρώτη θεμελίωση του ναού ως την οριστική διαμόρφωσή του, να 

αποτυπώσει με όλες τις λεπτομέρειες το πολυδαίδαλο κτιριακό συγκρότημα, τα γλυπτά, τα 

μωσαϊκά, τα πάντα, ν’ αναπαραστήσει το πολυθρύλητο μνημείο σε όλο το μεγαλείο και να 

προβεί σε μια συνολική και εξαντλητική παρουσίασή του. 



 
Το 1904 με άδεια του ίδιου του σουλτάνου Αβδούλ Χαμίτ Β΄ πέτυχε την έκδοση ειδικού 
Σουλτανικού Διατάγματος (ιραδέ), που του επέτρεψε να επεκτείνει τις έρευνές του, να 
εισχωρήσει στα άδυτα του ιερού κτηρίου και να μην αφήσει τίποτα ανεξερεύνητο. Το 1905 
παρουσίασε τα πρώτα αρχιτεκτονικά σχέδια σε λιθογραφικούς πίνακες μεγάλου σχήματος, 
που τους τύπωσε με δικές του δαπάνες στο Παρίσι. Είχαν περάσει δέκα ολόκληρα χρόνια 
από το 1895, οπότε είχε ετοιμάσει το πρώτο χειρόγραφο του έργου του. Τον επόμενο χρόνο 
(1906) τύπωσε επίσης στο Παρίσι μια δεύτερη σειρά πινάκων. Αλλά το 1907 βρέθηκε ο 
μαικήνας που ανελάμβανε τις δαπάνες για τη συνολική έκδοση του έργου. Ήταν ο Γρηγόριος 
Μαρασλής (1831-1907), ο γνωστός εθνικός ευεργέτης από την Οδησσό, που 
χρηματοδοτούσε τις ανεπανάληπτες εκείνες εκδόσεις της «Βιβλιοθήκης Μαρασλή». Ο 
Αντωνιάδης βρήκε εκεί όλες τις εκδοτικές δυνατότητες που ονειρευόταν για το τρίτομο 
μνημειώδες έργο του. 

Πέθανε στη Γαλλία την 10η Φεβρουαρίου 1944 σε ηλικία 74 ετών στο Παρίσι όπου έζησε τα 
τελευταία 4 χρόνια την βάρβαρη Ναζιστική κατοχή. Η κηδεία του έγινε στον Ελληνορθόδοξο 
Ι. Μητροπολιτικό Ναό του Αγίου Στεφάνου. Έλαβε πολλές τιμητικές διακρίσεις από 
Ακαδημίες και επιστημονικές εταιρείες της Γαλλίας, της Αγγλίας και άλλων χωρών. 

Το έργο επανεκδόθηκε το 1983 με τον τίτλο «Έκφρασις της Αγίας Σοφίας 

Κωνσταντινουπόλεως» από τις εκδόσεις Β. Γρηγοριάδου. 

Ένας κρατήρας 

στον Άρη καθώς και 

ένας κρατήρας 

στη Σελήνη, έχουν  

πάρει τιμητικά το 

όνομα του  

 Ευγένιου  

Αντωνιάδη. 



 

•  

Φωτογραφία από Διαστημόπλοιο του Ευρωπαϊκού Οργανισμού του 

Διαστήματος του Πλανήτη Άρη   

2 Ιουνίου 2023 
 

 



 

•  

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΜΝΗΜΟΝΙΟΥ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΚΑΙ  

ΤΗΣ ΟΙΟΜΚΩ ΓΙΑ ΤΟ ΨΗΦΙΑΚΟ ΑΡΧΕΙΟ ΜΗΤΡΩΩΝ ΑΝΤΑΛΛΑΞΙΜΩΝ &  

ΑΓΡΟΤΩΝ ΠΡΟΣΦΥΓΩΝ  

Μετά από μια επικοινωνία 2.5 ετών*, επιτεύχθηκε η συμφωνία για την παραλαβή από την 

ΟιΟμΚω των  παραπάνω Αρχείων που συμπληρώνουν το συνολικό σώμα της καταγραφής 

αλλά και της εξανέμισης του συνόλου των περιουσιών των Ελλήνων προσφύγων όλων των 

περιοχών της Ανατολής. Ένα από τα σημαντικά στοιχεία που μπορούν να προκύψουν είναι 

η εύρεση της τοποθεσίας εγκατάστασης στην Ελλάδα κάθε πρόσφυγα προερχόμενου από 

συγκεκριμένη περιοχή της Ανατολής. Στα επόμενα Ενημερωτικά Δελτία θα δημοσιευτούν  

λεπτομερείς πληροφορίες.   

——— 
* ο Δερβίσης που έκανε υπομονή έφθασε στον ιερό πόθο του  = Sabreden Derviş muradına 

ermiş.  

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΓΙΑ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ  

• Αρχιτεκτονική αποτύπωση κτιρίων της Ομογένειας (αρχιτέκτονες και πολιτι-

κού μηχανικοί).  

• Μελέτες Σεισμικής Αντοχής Κτιρίων (πολιτικοί μηχανικοί). 

• Καταλογογράφιση και Μελέτη Αρχείων (Ελλάδα και Κωνσταντινούπολη). 

• Μελέτη των αρχαιολογικών ανασκαφών που γίνονται στην Τουρκία από ΑΕΙ 

και Ερευνητικά Κέντρα και αφορούν τις διάφορες ιστορικές περιόδους. 

• Κατάρτιση Ψηφιακού μητρώου Κωνσταντινουπολιτών εξαιρούμενων της Α-

νταλλαγής (Εταμπλί)  με Ελληνική ιθαγένεια παρεπιδημούντων στην Πόλη 

(1879-1948).  

• Ανάπτυξη αυτόματης μεθόδου ανάγνωσης—optical character reader (OCR) 

κειμένων ορισμένων τύπων οθωμανικής γραφής. 

• Βιβλιογραφική μελέτη ερευνητικών εργασιών για την έγκαιρη πρόβλεψη 

σεισμών με διάφορα φυσικά φαινόμενα. 

 

Συντακτική Επιτροπή Ενημερωτικού Δελτίου ΟιΟμΚω: Διονυσία Χατζηαντωνί-

ου, Αιμιλία Ξανθοπούλου, Ντόρα Λεονταρίδου και Νίκος Ουζούνογλου.  



 

•  

Summary of the articles in the present Newsletter of the 

 Ecumenical Federation of Constantinopolitans (EFC)  

-100 year anniversary of the Laussane Treaty. Event organized in the City of Laussane, 8th 

June 2023. p. 1-2. 

-The memory of last Emperor of Byzantium Constantine Paleologos and his fellow soldiers 

fallen during the siege of Constantinople in Spring of the year 1453. p. 3-5. 

- An extraordinary  Cappadocian origin Greek Diplomat Athanasios Agnidis and his 45 year 

service at the League of Nations and the Organization of United Nations, p. 6-10. 

-Social Solidarity activities of EFC, p. 11-12. 

- What is the Artificial Intelligence (AI) what is not, p. 13-15. 

-Ηis All Holiness The Ecumenical Patriarch Bartholomeos: There is no Holly War and cannot 

be such! , p.13-15. 

- An exceptional scientist and architect Constantinopolitan born Evgenios Antoniadis and 

the mapping of the Moon and the Planet Mars, p.  18-20.  

 

İstanbullu Rumların Evrensel Federasyonunun (İREF)  

Bu  Bültende yer alan makalelerin özeti 

-Lozan Antlaşması'nın 100. yıl dönümü. Lozan şehrinde düzenlenen etkinlik, 8 Haziran 2023. 

s. 1-2. 

-Bizans'ın son İmparatoru Konstatinos Paleologos ve 1453 yılının baharında İstanbul 

kuşatması sırasında şehit düşen asker arkadaşlarının anısı. s. 3-5. 

- Olağanüstü bir Kapadokya kökenli Yunan Diplomat Athanasios Agnidis ve Milletler Cemiyeti 

ile Birleşmiş Milletler Teşkilatı'ndaki 45 yıllık hizmeti, s. 6-10. 

- İREF' in Sosyal Dayanışma faaliyetleri, s. 11-12. 

- Yapay Zeka Nedir (AI) ve ne Değildir, s. 13-15. 

-Ekümenik Patrik Bartholomeos Hazretleri : Kutsal Savaş diye bir şey yoktur ve olamaz! , s.13

-15. 
-Olağanüstü bir bilim adamı ve İstanbul  doğumlu mimar Evgenios Antoniadis. Ay ve geze-

gen Mars'ın haritası çizimi, s. 18-20. 



ΣΩΜΑΤΕΙΑ ΜΕΛΗ ΤΗΣ ΟΙ.ΟΜ.ΚΩ 

  

- «Η Ενωση Κωνσταντινουπολιτών» με τα δύο μέλη σωματεία http://www.enokon.gr/ 

         «Νέος Κύκλος Κωνσταντινουπολιτών»  

        «Σωματείο Ελλήνων Υπηκόων Απελαθέντων εκ Τουρκίας» 

- - «Ένωση Ομογενών εκ Κωνσταντινουπόλεως Βορείου Ελλάδος»  https://syllogoskbe.wordpress.com/ 

- «Αδελφότης Κωνσταντινουπολιτών Μεγάλου Ρεύματος "Ο Ταξιάρχης"»  http://www.megarevma.gr/ 

- «Σύνδεσμος Μεγαλοσχολιτών» http://www.megalisxoli.gr/ 

- «Σύλλογος Ζαππίδων» https://www.facebook.com/events/610745252286345/ 

- «Σύνδεσμος Κεντρικιάδων» 

- «Σύνδεσμος Ιωακειμειάδων» 

- «Φιλανθρωπικός Σύνδεσμος Γαλατά Κωνσταντινουπόλεως»  

- «Αθλητικός Όμιλος Ταταύλα» http://www.tatavlasc.gr/ 

- «Αθλητικός Σύλλογος Πέρα»  http://as-pera.gr/ 

- «Αθλητικό Βυζαντινό Κέντρο»  

- Σύλλογος Πριγκηπιανών «Άγιος Γεώργιος ο Κουδουνάς» https://www.facebook.com/SyllogosPrigipianon/ 

- «Μορφωτικός Σύνδεσμος Χάλκης «Ο Αγιος Νικόλαος»  http://www.halki-morf-sind.gr/ 

- «Ο Εν Αθήναις Σύλλογος Μουσικοφίλων Κωνσταντινουπόλεως» http://www.cmkon.org 

- «Σύνδεσμος των εν Ελλάδι Ζωγραφειωτών Κωνσταντινουπόλεως»  http://sezografyon.gr/home/ 

- Εστία Κωνσταντινουπόλεως http://estiakon.gr/ 

- Σύνδεσμος Ελλήνων Βετεράνων Αθλητών Στίβου Κωνσταντινουπολιτών 

- Μορφωτικός Σύνδεσμος Μακροχωρίου Κωνσταντινουπόλεως «Το Έβδομο του Βυζαντίου» https://

www.facebook.com/makrochoricon. 

• Εθελοντές για την Κωνσταντινούπολη.  

 

ΣΩΜΑΤΕΙΑ ΕΚΤΟΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 

 - «Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών Γερμανίας» 

- «Ομοσπονδία Κωνσταντινουπολιτών Αυστραλίας» με 3 σωματεία στις περιοχές της Αυστραλίας 

- «Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών Ελβετίας» www.agcos.ch 

 - «Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών Ηνωμένου Βασιλείου» https://www.facebook.com/acguk.net/ 

ΑΡΩΓΑ ΜΕΛΗ 

 - «Επτάλοφος» Ιστορική Βιβλιοθήκη Μελέτης και Έρευνας 

- Σύλλογος των Φίλων της Πατριαρχικής Μεγάλης του Γένους Σχολής. 

- Φίλων Βυζαντινών Τεχνών 

- Πολιτισμού & Κοινωνικής Ανάπτυξης. 

- Ένωση Κωνσταντινουπολιτών Μικρασιατών Βορείου Αττικής η "Αγία Σοφία".  

- Εταιρεία Μελέτης της καθ' ημάς Ανατολής  https://www.facebook.com/etmelan1/ 

- Ελληνικός Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών Σικάγου. 

-Ελληνικός Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών περιοχής Washington D.C. 


